
高考地理试题及其答案
一、判别是非（１０分）
下列各题，你认为是正确的，在括号内打“√”，错误的则打“×”。（本题得分是０—１０分，错１小题，要在本题总分中倒扣１分）。
１．南海诸岛是我国开发南海海洋资源的主要基地；它们处于太平洋和印
度洋之间的交通咽喉，因此地理位置也十分重要。 （　　　）
２．除东、西１２时区外，其他任何两个时区的时刻都不相同，而日期则
可以相同，也可以不同。 （　　　）
３．比例尺有大有小，例如：１／１００００００和１／５０００两种比例尺，前者为大
比例尺，后者为小比例尺。 （　　　）
４．沃野千里的东北平原，耕地冬季冻结，春季解冻，从而使土壤有较好
的墒情。 （　　　）
５．夏季风的厚度要比冬季风的厚度大，所以它能翻山越岭影响到藏北高
原北部。 （　　　）
６．在杭州湾北岸金山卫等地新建的港口，扩大了上海的吞吐能力。
（　　　）
７．非洲的纺锤树和南美的波巴布树，都是热带草原上的典型树种。
（　　　）
８．苏联有巴库油田、第二巴库油田和西西伯利亚油田等，现在以西西伯
利亚油田（即秋明油田）为最重要。 （　　　）
９．丹麦乳肉畜牧业和家禽饲养业很发达，产品主要供应苏联和日本。
（　　　）
１０．我国东北部和美国东北部都位于温带大陆东岸，均盛产大豆、高粱。
（　　　）
二、填充（１５分）
１．当北京时间是１９８２年１２月３１日２３时３５分时，东京的区时应当是
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，而伦敦的区时是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
２．地球上有赤道低气压带、副热带高气压带……，阿留申群岛位于
＿＿＿＿＿＿气压带；地球上有极地东风带、信风带……，智利南部太平洋
沿岸受＿＿＿＿＿＿风带影响。
３．流经南部非洲西海岸的一条洋流叫＿＿＿＿＿＿流；流经南美太平洋沿岸的
一条洋流叫＿＿＿＿＿＿流。
４．我国东部季风区降水多集中在＿＿＿＿＿＿月，而＿＿＿＿＿＿两个月是黄河中下
游地区降水最多的时期。
５．为改造自然环境，我国已在“三北”，即西北、＿＿＿＿＿＿和＿＿＿＿＿＿地区
营造防护林网。
６．我国东北—西南走向的山脉主要有三列。最西边的一列是大兴安岭— 太行山—巫山和＿＿＿＿＿＿山，最东边的一列是＿＿＿＿＿＿山脉。
７．我国有四大盆地，其中海拔最高的是＿＿＿＿＿＿盆地，纬度最高的是
＿＿＿＿＿＿盆地。
８．湖南冷水江的＿＿＿＿＿＿矿、安徽淮南和淮北的＿＿＿＿＿＿矿，都是我国著名
的大矿。
９．沿长江干流自上而下依次有＿＿＿＿＿＿、重庆＿＿＿＿＿＿、马鞍山和上海五个
钢铁工业基地。
１０．东北三省有稠密的铁路网，滨洲线、＿＿＿＿＿＿线和＿＿＿＿＿＿线，构成铁
路网中的“丁”字形骨架。
１１．北美洲的西部是高大的科迪勒拉山系，它从北美洲的＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
和＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿分两支进入南美洲。
１２．西欧最大的石油生产国是＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿是它的新兴石油工业中
心。
１３．朝鲜北部的工业主要分布在＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿地区和＿＿＿＿＿＿城市。
１４．柬埔寨位于＿＿＿＿＿＿半岛的东南部，＿＿＿＿＿＿湖是东南亚的最大湖泊。
１５．我国目前正在建设的最大水电站是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。黄河上游第一个
梯级＿＿＿＿＿＿水电站，大坝高１７５米，水库总蓄水量为２６５亿立方米，
是我国当前正在建设的最高的大坝和最大的水库。
三、选择（２０分）
下列１—１０题各有Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四个答案，其中只有一个答案是正确的，将正确答案的相应字母填在题后的括号内（每题１分）。（填两个或两个以上，算错。）
１．６月２２日，下列何地白昼最长？ ［　　　］
Ａ．郑州； Ｂ．石家庄；
Ｃ．齐齐哈尔； Ｄ．哈尔滨。
２．我国夏季气温最高的地方是： ［　　　］
Ａ．怒江谷地中的怒江坝； Ｂ．吐鲁番盆地中的吐鲁番；
Ｃ．处于庐山背风坡的九江； Ｄ．号称“三大火炉”之一的重庆。
３．长江水力资源相当丰富，但９０％集中在： ［　　　］
Ａ．雅砻江与金沙江会口以上；Ｂ．宜宾以上；
Ｃ．宜昌以上； Ｄ．沪州以上。
４．下列地名、河流名称哪一个是错误的？ ［　　　］
Ａ．株洲； Ｂ．葛洲坝；
Ｃ．黔江； Ｄ．泯江
５．我国稀土矿资源的探明储量占世界第一位，它的主要产地是：
［　　　］
Ａ．金昌； Ｂ．白云鄂博；
Ｃ．攀枝花； Ｄ．大冶。
６．祁连山冰川分布高度与降水多少有关，以 ［　　　］
Ａ．西北坡； Ｂ．南坡；
Ｃ．东北坡； Ｄ．东南坡的冰川分布高度较低。
７．皖赣铁路的起点是芜湖，终点是： ［　　　］
Ａ．弋阳； Ｂ．贵溪；
Ｃ．南昌； Ｄ．鹰潭。
８．我国目前正在建设的最大露天煤矿是： ［　　　］
Ａ．阜新； Ｂ．鹤岗；
Ｃ．霍林河； Ｄ．水城。
９．我国目前已经设置的四个经济特区是： ［　　　］
Ａ．广州、汕头、深圳、珠海；
Ｂ．深圳、漳州、泉州、汕头；
Ｃ．福州、广州、深圳、珠海；
Ｄ．汕头、珠海、厦门、深圳。
１０．墨西哥是： ［　　　］
Ａ．北美洲同时又是拉丁美洲的一个国家；
Ｂ．南美洲又是拉丁美洲的一个国家；
Ｃ．中美洲又是拉丁美洲的一个国家；
Ｄ．中美洲的一个国家。
下列１１—１５题各有　Ａ．Ｂ．Ｃ．Ｄ．Ｅ五个答案，其中至少有两个答案是正确的，将正确答案的相应字母按顺序填在括号内（每题２分）。（五个字母均填入括号内，算错。）
１１．有关海洋的叙述，哪些是正确的？ ［　　　］
Ａ．海洋面积占地球表面积的６５％；
Ｂ．太平洋最深的部分位于洋盆的中心；
Ｃ．根据板块构造学说，离开海岭越远，海底岩石年龄越年轻；
Ｄ．环太平洋带是世界上最重要的地震带和火山活动带；
Ｅ．北冰洋气候严寒，即使在有极昼现象的最暖季节，冰盖面积也要占
整个洋面的２／３。
１２．关于宁夏平原的叙述，哪些是正确的？ ［　　　］
Ａ．地理位置主要在贺兰山脉和鄂尔多斯高原之间；
Ｂ．灌溉农业相当发达。水源主要为高山上的冰雪融水；
Ｃ．一些重要城市分布在灌溉农业区，银川市就在平原的南部；
Ｄ．平原以南的黄土分布区，实际上是黄土高原的一部分；
Ｅ．平原上至今还保存有古代灵渠等著名的渠道。
１３．关于我国南部沿海三省一区的叙述，哪些是正确的？ ［　　　］
Ａ．北回归线穿过闽、粤、台、桂三省一区；
Ｂ．是我国境内热量和水分最丰富的地区，海南岛五指山的东南坡是我 国降水最多的地方；
Ｃ．大部分为丘陵、低山，但我国东部地区最高山峰却在本区内；
Ｄ．台湾西部平原、珠江三角洲为稻米产区；
Ｅ．区内盛产热带和亚热带水果。
１４．有关阿根廷的叙述，哪些是正确的？ ［　　　］
Ａ．地理位置处于南美洲的东北部，西靠大西洋；
Ｂ．西部是安第斯山脉和高原，气候干燥、寒冷；
Ｃ．南部是巴塔哥尼亚高原，地处西风带，降水较多；
Ｄ．是世界上著名的农牧业国家，有１／２的土地为牧场；
Ｅ．出口商品以农产品和畜产品为主。
１５．关于法国的叙述，哪些是正确的？ ［　　　］
Ａ．位于西欧的西北部，西南濒临地中海；
Ｂ．西部和北部以丘陵、平原为主；
Ｃ．农业发达，是欧洲出口粮食最多的国家；
Ｄ．福斯已成为全国二个最重要的钢铁工业中心之一；
Ｅ．大部分地区属于温带海洋性气候。
四、读图与填图（２５分）
１．根据下表所列项目，分析甲、乙两图，将分析结果填入表中。（５分）[image: image1.jpg]gn 00 e
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 项目 所属温度带气候类型名称 代表地区 植被类型名称主要经济作物
（以面积最大者为准） （限答两种）
甲
乙

２．下面是一幅地形剖面示意图（大致沿东经１０９°经线，范围约为北纬３２°—３７°之间），根据图上提供的条件，判读后，按图上标列的号码及其所在位置回答下列问题。（５分）[image: image2.jpg]


 （１）地形与山脉名称：①＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；②＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；③＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
④＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（２）汉江谷地所在的温度带是＿＿＿＿＿＿；③所在的温度带是＿＿＿＿＿＿。
（３）汉江谷地的主要粮食作物是＿＿＿＿＿＿；③所在地的主要粮食作物是
＿＿＿＿＿＿。
３．下面是青海西藏地区图，根据图上标列的五个号码所在位置，将相应
的地理名称填在图下空格中。（５分）
[image: image3.jpg]


①＿＿＿＿＿＿＿＿；②＿＿＿＿＿＿＿＿；③＿＿＿＿＿＿＿＿；
④＿＿＿＿＿＿＿＿；⑤＿＿＿＿＿＿＿＿。
４．将下图中标列的五个号码所代表的地名（或矿区名）与相应的主要矿
产填在附表中。（５分）
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号　　码 １ ２ ３ ４ ５
地　　名
（或矿区名）
矿　　产
５．将扎伊尔的邻国乌干达、坦桑尼亚以及赞比亚首都、白尼罗河、维多
利亚湖的名称，准确地填在图上相应的位置上。如字写不下，可在其
附近注明，并用箭头指到正确的位置。（５分）[image: image6.jpg]


五、我国西双版纳地区与苏丹、埃及相邻地区纬度大致相当，试对比两地区
气候特征，并说明其形成的主要原因。两地各属何种气候类型？主要经
济作物有什么不同？西双版纳在发展经济作物方面有哪些有利条件？
（１４分）
六、试综合对比塔里木盆地与四川盆地自然条件及其对农业生产的影响。（１０
分）
七、简述澳大利亚气候、植物带的分布特征及其形成的主要原因。（６分）
１９８３年试题答案及评分标准
一、判别是非（１０分）
共１０小题，每小题判断正确给１分，没有回答的，以０分计，错１小题，倒扣１分，但本题总分不得负分。例如，１０个小题对８题、错２题，本题应得６分；错６题，对４题，本题得０分。依次类推。答案如下：
１．（√）； ２．（√）； ３．（×）； ４．（√）； ５．（×）；
６．（√）； ７．（×）； ８．（√）； ９．（×）； １０．（×）。二、填充（１５分）
本题共１５小题，３０个空格，每填对一空格，给０．５分。答案如下：
１．１９８３年１月１日０时３５分，１９８２年１２月３１日１５时３５分。（年、
月、日期、时刻一项有错，算错。）
２．副极地低，西。
３．本格拉寒流，秘鲁寒流。（考生答案未指明洋流性质，算对；洋流性
质答错的，如寒流答成暖流，算错。）
４．５—１０，７、８。（本题原则上按答案评分，考虑到考生可能出现其他符
合本地区情况的答案，可酌情评分，由各地区制订细则。）
５．华北北部，东北西部。（考生只答华北、东北，扣０．５ 分，答其他，
算错。）
６．雪峰，台湾。
８．锑、煤。
９．渡口，武汉。
１０．滨绥、哈大。
１１．中美地峡，西印度群岛。
１２．英国，阿伯丁。
１３．大同江下游，东北沿海各港口。（前一格考生只答大同江或答大同江
上、中游，算错；后一格答东北沿海，算对。）
１４．中南，洞里萨。
１５．葛洲坝，龙羊峡。
三、选择（２０分）
本题共１５小题。１—１０题为单一选择题，每题只有一个答案是正确的，选对１题得１分；每题答案选二个或二个以上的，算错。１１—１５题为多重选择题，有２—４答案是正确的，全部选对得２分；五个字母都填的，以０分计；错误多于正确的，得０分；正确多于错误的，得１分；错、对各一半，得０．５分。例如：正确答案为Ａ、Ｂ，考生答Ａ、Ｂ、Ｃ，以正确多于错误论；答Ａ、Ｃ或Ｂ、Ｃ或Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ，以对、错各一半论；答Ａ、Ｃ、Ｄ，以错误多于正确论。答案如下：
１．（Ｃ）； ２．（Ｂ）； ３．（Ｂ）； ４．（Ｄ）；
５．（Ｂ）； ６．（Ｄ）； ７．（Ｂ）； ８．（Ｃ）：
９．（Ｄ）； １０．（Ａ）。
１１．（Ｄ、Ｅ）； １２．（Ａ、Ｄ）； １３．（Ｃ、Ｄ、Ｅ）；
１４．（Ｂ、Ｄ、Ｅ）； １５．（Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ）。
四、读图与填图（２５分）
共５小题，每题５分。
１．甲、乙气候图，按表格项目每填对一格给０．５分。答案如下表：
[image: image7.jpg]e [EER | TEAE | KFpRE EEER | EBEHEY
| fpEd | ik | TLRFER | ik | B 205
Z | | s | teFELR | AL [, TR




项目温度带 气候类型 代表地区 植被类型 主要经济作物
甲 赤道带 热带雨林 亚马孙平原 热带雨林 橡胶、金鸡纳
乙 亚热带 地中海式 地中海沿岸 常绿灌木丛林 油橄榄、无花果
本题评分说明：①甲、乙所属温度带，甲答热带、乙答副热带算对。②气候类型，甲答赤道雨林算对，乙答其他算错。③代表地区，指气候类型代表地区，考生卷面已明确规定以本类型所占面积最大者为准，甲答亚马孙平原、乙答地中海沿岸为正确，教材上也有明确交待，答其他，虽属本类型，算错。④主要经济作物，指本气候类型下具有代表性的经济作物，卷面上限答两种，考生答案与本答案不一致，但符合教材内容算对。可能出现的情况有：ａ．答两种，其中之一是明显错的，不给分；其中之一，属于热带、亚热带均可生长的，算对；ｂ．答两种以上者，多数是正确的，出现个别错的，算对；二种以上错的，不给分。⑤植被类型，甲答热带常绿林，算对，答热带季雨林，是错的；乙答常绿灌木林、常绿小乔木林、亚热带常绿林，算对。
２．地形剖面示意图判读，５分。答案如下：
（１）地形与山脉名称：①大巴山；②秦岭山脉；③渭河平原，或关中
平原、关中盆地；④黄土高原（每填对一处得０．５分。）
（２）汉江谷地的温度带是亚热带，或北亚热带（１分）。
③所在的温度带是暖温带（１分）。
（３）汉江谷地的主要粮食作物是水稻；③所在地的主要粮食作物是小
麦（每填对一处得０．５分。）
本题评分说明：ａ．关于地形名称：①②答其他算错；③答八百里秦川、渭河地堑也算对；④答陕北高原算对。ｂ．关于汉江谷地及③所在的温度带，意指汉江谷地属亚热带、渭河平原属暖温带，答其他算错。ｃ．汉江谷地及③所在地的主要粮食作物，考生如答成主要经济作物或答次要粮食作物算错。
３．青海西藏地区填图，５分。每填对一格，给１分。答案如下：
①唐古拉山；②巴颜喀拉山；③冈底斯山；④澜沧江；⑤青海湖。考生答案与本答案不一致，算错。
４．黄河中下游地区填图，５分。每一号码所代表的地名（矿区名）及所对应的矿产都对，给１分。答案如下表：
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号　　码 １ ２ ３ ４ ５
地名（或矿区名） 兖州 阳泉 任丘 平顶山 中原（或东濮）
矿产 煤 煤 石油 煤 石油

评分说明：ａ．地名或矿区名及所对应的矿产，其中１个有错，不给分。ｂ．号码５之下矿区名答濮阳、东明或其中之一，算对。
５．非洲填图，５分。答案如下图。每填对一处，给１分。凡填写位置不准确，或未用箭头指明其正确位置，算错。
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五、本题满分为１４分，另从优加２分。答案要点及评分标准如下： （１）两地区概述（１分）：我国云南西双版纳地区与苏丹、埃及相邻地区都
在热带范围内，虽同处于回归高气压带，但两地气候特征、气候类
型和主要经济作物都有明显的差异。
（２）两地区气候特征（３分）：西双版纳地区全年气温较高，但可分为明显
的干、湿两季，而苏丹、埃及相邻地区，全年高温，降水稀少，大
陆性强。
（３）两地区气候特征形成的主要原因（４分）：夏半年（或雨季），东南信风
越过赤道转向并受到印度低气压吸引，形成强大暖湿的西南季风，
西双版纳受到它的影响，所以成为雨季；冬半年（或干季），西双版
纳主要受到单一的暖空气控制，湿度小，所以多晴天，干燥少雨。
而苏丹、埃及相邻地区全年都在回归高气压带控制之下，气流下沉，
湿度小，所以炎热干燥。
（４）两地区气候类型（２分）：西双版纳属于热带季风（或西南季风）气候类
型，而苏丹、埃及相邻地区则属于热带沙漠（或热带干燥）气候类型。
（５）两地主要经济作物（２分）：西双版纳主要是橡胶，而苏丹、埃及相邻
地区主要是棉花。
（６）关于西双版纳发展热带经济作物的有利条件（２分）：①冬半年（干季）
不受寒潮影响（１分）；②夏秋不受台风危害（１分）；③干季多雾，可
以弥补部分水分之不足。
评分说明：ａ．两地区概述，考生答案中只要叙述到了，即可给分，否则，扣１分。ｂ．考生的本题答案符合前面评分说明第二点可从优加１分。ｃ．西双版纳发展热作的有利条件之③，教材上没有，如考生答出此点，可在本题应得分数之外，再从优加１分。即本题在符合ｂ、ｃ两条的情况下，最高分应得１６分。
六、本题满分为１０分，答案要点与评分标准列表如下：
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项目 塔里木盆地 四川盆地 得分水热状况属于暖温带干旱地区 属于亚热带湿润地区 １基本特点
气候特征冬冷、夏热，干燥少雨，属大陆性气冬暖、夏热，降水较多，属于季风 ２
候。 气候。
地　　形 自盆地边缘到中心，依次出现戈壁东部和中部为山地、丘陵，西部是 ２
滩，冲积扇平原和砂丘。 平原
水　　文 为内流区，河流稀少，夏季冰雪融水为外流区，河流众多，水量丰富。 １
补给，冬季断流。
靠高山冰雪融水灌溉，绿洲农业发紫色土含养分多，分布广泛，川西对农业生达，除小麦、玉米、棉花外，还盛产平原土壤肥沃，农业发达。盆地北产的影响瓜果。因气温高、日较差大，有利于部有山地阻挡空气，冬季较暖，除 ４
瓜果积累糖分，所以特别甜美。 稻米、油菜外，还盛暖，除稻米、
油菜外，还盛产亚热带水果。素有
“天府之国”的美誉。

本题评分说明：ａ．本题不从优加分。ｂ．表中各要点分数的进一步分配，各地可以制订细则。
七、本题满分为６分，答案要点及评分标准如下：
１．气候、植物带的分布（２分）：澳大利亚大陆地处热带和亚热带，降水
从北、东、南三面沿海向内陆作环状递减，植物也相应呈环状分布，
由沿海森林带向内陆过渡为草原和沙漠。
２．形成的主要原因（４分）：（１）南回归线横贯大陆中部，大部分地区处于
回归高气压带和东南信风带的控制下，所以炎热干燥。（２）南部和西
南部因位于回归高气压带与西风带的交替地区，属地中海式气候类
型。（３）北部由于气压带和风带的季节移动，夏季（１月），东北信风越
过赤道转向为暖湿的西北风，带来丰富的水汽，降水较多，成为湿季；
冬季（７月），受东南信风带控制，因大部分地区风从内陆吹向海洋，
故干燥少雨，成为干季。（４）东部沿海一带，气候湿润，其东北部常
年吹来自海洋的东南信风，并受地形抬升影响，降水丰富，形成热带
雨林气候。东南部，受海陆位置和纬度影响，形成亚热带季风性湿润
气候。植物受气候影响，出现相应的植被类型，并呈带状分布。
本题评分说明：ａ．不从优加分。ｂ．气候、植物的分布，只答环状分布，没有具体内容，扣１．５分。ｃ．形成原因的分数分配，由各地区酌情处理。ｄ．东部沿海最南端，课本附图为温带海洋性气候，但课本未加说明，故不要求考生回答。
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